ΙΣΤΟΡΙΑ

Η Αγία Σοφία είναι ένα κτίσμα που υπάρχει εδώ και 15 αιώνες και είναι η παλαιότερη και μεγαλύτερη εκκλησία της αρχιτεκτονικής μας ιστορίας. Βρίσκεται στην Κωνσταντινούλολη. θεωρείτε το πιο ιερό κτίριο της πόλης και σήμερα εξυπηρετεί ολόκληρη την ανθρωπότητα ως μνημειακό μουσείο.
Η πρώτη Αγία Σοφία κτίστηκε στην Κωνσταντινούπολη και ήταν γνωστή με το όνομα ‘Μεγάλη εκκλησία’. Ήταν καλυμμένη με ξύλινη σκεπή και είχε βασιλικό ρυθμό.  Ήταν αφιερωμένη στην Αγία Τριάδα και συμβόλιζε το θεό. Κτίστηκε από τον αυτοκράτορα Κωνσταντίνο το 337-361 και άρχισε να λειτουργεί στις 15 Φεβρουαρίου 360. Η ύπαρξή της κράτησε 44 χρόνια. 
Το 404 η Εκκλησία κάηκε  κατά τη διάρκεια εξέγερσης μετά την εξορία του Πατριάρχη Κωνσταντινουπόλεως και ένα μεγάλο μέρος της καταστράφηκε. Την αναδόμησή της ανέλαβε ο Θεοδόσιος (408-450) και εγκαινιάστηκε στις 10 Οκτωβρίου 415.
Ωστόσο κι αυτή η δεύτερη Εκκλησία πυρπολήθηκε από εξεγερθέντες κατά τη διάρκεια εξέγερσης , γνωστής ως ‘Στάση του νίκα’.
Για την ανέργεσή της αυτή τη φορά ήταν υπεύθυνος ο Ιουστινιανός (527-565) όπου ανέθεσε το έργο σε δύο γνωστούς αρχιτέκτονες της εποχής, τον Ισίδωρο και τον Ανθέμιο. Χρειάστηκαν εκατοντάδες μάστορες και καλλιτέχνες καθώς και χιλιάδες εργάτες για την κτίση την Εκκλησία η οποία ολοκληρώθηκε μετά από 16 χρόνια.
Τα εγκαίνια πραγματοποιήθηκαν στις 27 Δεκεμβρίου 537 όπου ο Ιουστινιανός ενθουσιασμένος είπε τη γνωστή φράση ‘Νενίκηκα σε Σολομών’.
Έπειτα το κτίριο υπέστη ζημίες άλλες 3 φορές, το 553,557 από σεισμούς και άρχισε να λειτουργεί το 562, το 869,989 πάλι από φυσικές καταστροφές όπου άρχισε να επαναλειτουργεί το 994 και το 1203 με την κατάκτηση της πόλης από τους Σταυροφόρους.
 Τέλος μετά την άλωση της Κωνσταντινούπολης από τους Οθωμανούς η Αγία Σοφία ανακαινίστηκε και μετατράπηκε σε τζαμί και στις 1Φεβρουαρίου 1935 εγκαινιάστηκε σα μουσείο. 



ΝΑΟΔΟΜΙΑ

Η Αγία Σοφία είναι το πρώτο κτίσμα που ανεγέρθη με το αρχιτεκτονικό σχέδιο ‘Τρίκλιτη  Βασιλική με τρούλο’ και οικοδομήθηκε με ορθογώνιους πελεκητούς λίθους ενώ για τον τρούλο χρησιμοποιήθηκαν σφαιρικά τρίγωνα.
Αποτελείται από τον εξωνάρθηκα, τον εσωνάρθηκα, τον ναό, την αψίδα, δύο πλευρικά κλίτη και τις γαλαρίες.
Οι νάρθηκες είναι ένας χώρος προετοιμασίας για τη λειτουργία. Το εσωτερικό είναι διακοσμημένο με μικρά κομμάτια μαρμάρου και πολύχρωμες πέτρες ενώ το ταβάνι με χρυσά ψηφιδωτά. Από τον εξωνάρθηκα, 7 χάλκινες πύλες οδηγούν στον εσωνάρθηκα και από τον εσωνάρθηκα 9 πύλες οδηγούν στον ναό.
Το μήκος του ναού ήταν 80, 90  μέτρα, το πλάτος 69, 70 μέτρα ενώ το ύψος ήταν αρχικά 55,6 0  μέτρα και στη συνέχεια επιπλέον 6,50 μέτρα!
Η έκταση της εκκλησίας είναι 7.570 τετραγωνικά μέτρα. 
Ο ναός χωρίζεται σε τρία κλίτη με δύο σειρές κιόνων και πεσσών.
Εκεί ο μεγαλοπρεπής θόλος είναι περικυκλωμένος από 40 παράθυρα ενώ η Αγία Τράπεζα, που χαρακτηρίζεται ως ‘έργον αμίμητον’  ήταν κατασκευασμένη από χρυσό και πολύτιμες πέτρες και πάνω σ αυτήν υψωνόταν ένα αργυρό κιβώτιο.
Σ όλη την εκκλησία υπάρχουν 107 κολώνες συνολικά.
Ο τρούλος έχει ύψος 13,8 μέτρα και διάμετρο 33  μέτρα.
Η βάση του αποτελείται από ψηφιδωτά και μάρμαρα και στο κέντρο του υπάρχει η επιγραφή ‘ο Αλλάχ είναι ο δημιουργός του φωτός των ουρανών και της γης. Φως πάνω σε φως.’
Το αίθριο (αυλή) είναι ένας μαρμαροστρωμένος χώρος
 και στη μέση του υπάρχει η καρκινική επιγραφή ‘ΝΙΨΟΝ ΑΝΟΜΗΜΑΤΑ ΜΗ ΜΟΝΑΝ ΟΨΙΝ’. Σήμερα στην αυλή υπάρχουν διάφορα μουσουλμανικά οικοδομήματα που χτίστηκαν σε διαφορετικές περιόδους. 







ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΔΙΑΚΟΣΜΟΣ

Τα ψηφιδωτά δίνουν μεγάλη λαμπρότητα στο ναό και είναι ένα από το πιο εντυπωσιακό κομμάτια του. Αποτελείται από χρυσά και ασημένια φύλλα, μπλε, πράσινα και κόκκινα γυάλινα υλικά καθώς και πολύτιμες πέτρες σε άσπρο, κίτρινο, πράσινο, μπλε, μαύρο, γαλάζιο, ροζ, τουρκουάζ και καφέ χρώμα.
Κυριαρχεί ο ανεικονικός διάκοσμος αλλά υπάρχουν και παραστάσεις αγίων προσώπων.
Το δάπεδο είναι καλυμμένο από λευκά μάρμαρα, ο τοίχος από μαρμάρινα πλακάκια και στην Ωραία Πύλη υπάρχουν χάλκινες ανάγλυφες διακοσμήσεις. Στη δυτική γωνία της εκκλησίας υπάρχει μια μαρμάρινη κολώνα καλυμμένη με μπρούτζινες πλάκες που είναι γνωστή ως η κολώνα των ευχών ή δακρύζουσα κολώνα.
 Ο κεντρικός τρούλος είχε ένα σταυρό στο κέντρο και μια αγιογραφία με τον Παντοκράτορα.

ΨΗΦΙΔΩΤΑ

Στην είσοδο υπάρχει το ψηφιδωτό με τη Θεοτόκο καθισμένη σε χαμηλό θρόνο και στην αγκαλιά της ο Χριστός, δεξιά της τον Μέγα Κωνσταντίνο και αριστερά της τον Ιουστινιανό. 
Στους Νάρθηκες υπάρχει το ψηφιδωτό  με τον Χριστό και στ’ αριστερά ο Λέων ΣΤ’ ο Σοφός γονατισμένος μπροστά στο Χριστό.
Στο θόλο υπάρχει πάλι η Παναγία με μπλε ρούχα, κρατώντας το μικρό Χριστό και αριστερά και δεξιά της οι Αρχάγγελοι Μιχαήλ και Γαβριήλ.
Σ ένα τοίχο του ναού υπάρχουν παραστάσεις των Αγίων της Εκκλησίας ενώ στη νότια γαλαρία το ψηφιδωτό της Δεήσεως με την Παναγία και τον Άγιο Ιωάννη να μεσιτεύουν το Χριστό και από την άλλη πλευρά ο Χριστός και δίπλα του ο Κων/νος Θ’ Μονομάχος και η Αυτοκράτειρα Ζωή.
Στη βόρια γαλαρία απεικονίζεται ο αυτοκράτορας ντυμένος με κεντημένα αυτοκρατορικά ρούχα κρατώντας ένα πουγκί και μια σφαίρα.




                       ΜΥΘΟΙ-ΘΡΥΛΟΙ

Όπως αναφέραμε και πρωτύτερα στη δυτική γωνία του Ναού υπάρχει μια κολόνα με την ονομασία ‘δακρύζουσα’ ή ‘των ευχών’.
Σύμφωνα με ένα θρύλο της εποχής λέγεται ότι ο Ιουστινιανός υπέφερε από χρόνιες ημικρανίες. Οι γιατροί του παλατιού δεν μπορούσαν να βρουν θεραπεία και ο πονοκέφαλος δεν περνούσε με κανένα φάρμακο. Ερχόταν λοιπόν στην Αγία Σοφία και παρακαλούσε το Θεό να τον απαλλάξει από αυτό το μαρτύριο.
  Ένα βράδυ ακούμπησε το κεφάλι του σε μία κολόνα την οποία πίστευαν ότι τη φυλάει ο Άγιος Γρηγόριος ο θαυματουργός. Μπροστά σε αυτή την κολόνα παρακάλεσε ο Ιουστινιανός να απαλλαχθεί από τον τρομερό πονοκέφαλο που είχε. Και το θαύμα έγινε. Έτσι έμεινε η ονομασία ‘κολόνα των ευχών’. 
Σύμφωνα μ ένα άλλο θρύλο αν κάποιος βάλει τον αντίχειρά του μέσα στη ροπή της κολόνας αυτής και καταφέρει να γυρίσει το χέρι του 360 μοίρες και βραχεί το δάχτυλό του η ευχή του θα πραγματοποιηθεί. Αν δε βραχεί πάλι δε πραγματοποιείται.
Απ΄ την άλλη η ονομασία δακρύζουσα κολόνα αποδόθηκε αφού η κολόνα φαίνεται να δακρύζει αφού η εκκλησία είναι χτισμένη στα θεμέλια μιας δεξαμενής νερού και λόγω της υγρασίας που προκαλείται φαίνεται σα να δακρύζει.’
Ένας άλλος μύθος λέει τα εξής: Όταν η Πόλη πέρασε στα χέρια των Τούρκων, ο λαός δεν μπορούσε να πιστέψει ότι ένα τέτοιο κτίσμα έχει περιέλθει σε μουσουλμανικά χέρια. Διέδωσαν λοιπόν ότι ο βασιλιάς κρύφτηκε πίσω από μία κολόνα του ναού της Αγίας Σοφίας, χάθηκε μέσα στους διαδρόμους και παρέμεινε κρυμμένος εκεί. Οι ώρες αναμονής τον "μαρμάρωσαν". Είναι γεγονός ότι κανείς δεν βρήκε το πτώμα του τελευταίου υπερασπιστή, του αυτοκράτορα Κωνσταντίνου του Παλαιολόγου. Χάθηκε και πίστεψαν ότι Άγγελος Κυρίου το έκρυψε και το μαρμάρωσε. 
Ένας άλλος θρύλος αυτός του παπά της Αγίας Σοφίας. Η παράδοση λέει ότι την ώρα που οι Τούρκοι έμπαιναν στην εκκλησία, ο παπάς διέκοψε τη λειτουργία και κρύφτηκε πίσω από το ιερό. Σε εκείνο το σημείο που κρύφτηκε ενώ υπήρχε μία πόρτα, "ως δια μαγείας" η πόρτα έγινε τοίχος τον οποίο κανείς και ποτέ δεν κατάφερε να σπάσει. Ο θρύλος καταλήγει ότι όταν η Αγία Σοφία ξαναγίνει ελληνική εκκλησία, τότε ο παπάς θα βγει από το ιερό και θα ολοκληρώσει την ημιτελή λειτουργία του.
Έπειτα υπάρχει και ο μύθος της Αγίας Τράπεζας.  Η Αγία Τράπεζα ήταν κατασκευασμένη από χρυσό. Από πάνω της κρέμονταν 30 στέμματα των αυτοκρατόρων, ανάμεσα τους και αυτό του Μ. Κωνσταντίνου. Η Αγία Τράπεζα την τελευταία ώρα που κατεκτήθη η Πόλη, λέγεται ότι την πήραν τη βάλανε σε ένα πλοίο για να την πάνε στη Φραγκιά. Έτσι θα την προφύλασσαν από τα τουρκικά χέρια. Και αυτό το πλοίο μεταβαίνοντας στην Προποντίδα βυθίστηκε. Στο σημείο που έχει βυθιστεί, όσοι καπετάνιοι είναι πιστοί μπορούν να τη δουν. 
Τέλος ο θρύλος για τα ψάρια του καλόγερου λέει ότι ένας Κωνσταντινοπολίτης καλόγερος είχε ψαρέψει ψάρια σε ένα ποτάμι και τα τηγάνιζε κοντά στην όχθη του ποταμού. Τη στιγμή εκείνη ακούστηκε από ένα πουλί το μήνυμα της πτώσης της Κωνσταντινούπολης στους Τούρκους. Ο καλόγερος σάστισε και αμέσως τα μισοτηγανισμένα ψάρια πήδησαν από το τηγάνι και ξαναβρέθηκαν στο ποτάμι. Εκεί ζουν αιώνια μέχρι τη στιγμή της απελευθέρωσης της Πόλης από τους Τούρκους, οπότε και θα ξαναβγούν για να συνεχιστεί το τηγάνισμά τους.

 




